CONCEPTVERSIE: NOG NIET UITGEPROBEERD IN DE KLAS.
De Reinaert voor jonge lezers
Lessenserie brugklas / tweede klas
In deze lessenserie wordt de Reinaert gelezen met een jeugdliteraire bril. Ik heb me laten inspireren door Bas Jongenelens Basisboek historische letterkunde, waarin hij stelt dat we werken zoals de Reinaert op deze manier zouden moeten lezen, omdat jonge lezers het beoogde leespubliek waren. De didactiek is gebaseerd op het kruispuntmodel van Sander Bax en Erwin Mantingh. Zie de bronnen voor meer informatie over deze aanpak. Daarnaast vormde dit krantenartikel een inspiratiebron vol fantastische feitjes, zoals het gegeven dat het woord ‘rekel’ zowel een deugniet als een mannetjesvos aanduidt. Leerlingen ontdekken dat literaire motieven verhalen van vroeger en nu met elkaar verbinden, ze leren een van de bekendste Nederlandse klassiekers kennen en leren opmerkzaam te lezen. Naast lezen en bespreken staat het beleven van een tekst in deze lessen centraal. We gaan de rapversie van de Reinaert hardop voordragen, omdat dit wellicht de meest passende vorm is om een tekst te beleven die in een orale traditie is ontstaan.
Les 1 Vooroordelen over vossen
Lesdoel: impliciete culturele kennis activeren
voorbereiding
Vraag leerlingen voorafgaand aan deze les thuis rond te kijken of ze thuis of in de mediatheek boeken (films, series) tegenkomen waarin de hoofdpersoon of een ander belangrijk personage een vos is. Benoem dat het ook een kinderboek mag zijn. Vraag ze een foto te uploaden op een vooraf aangemaakt Padletbord. (Dit zal mogelijk niet in alle klassen even goed werken, het hangt af van de culturele context. Ik heb klassen waarmee dit prima kan, schat ik zo in. Maar omdat dit een conceptversie is, weet ik dit niet zeker.) 
Neem zelf een aantal kinderboeken mee (en voeg een foto van de cover toe aan het Padletbord). Bijvoorbeeld: De schelmenstreken van Reinaert de Vos van Koos Meinderts, Vos is een boef van Daan Remmerts de Vries, De fantastische meneer Vos van Roald Dahl. Maar denk ook aan Reintje de vos uit de Donald Duck, of de vos Smirre in Niels Holgersson. En niet te vergeten: de Disney-versie van Robin Hood met een vos in de hoofdrol. Je kunt ook verwijzen naar de fabels en middeleeuwse bestiaria. 
In de les 
Bespreek de voorbeelden op het Padletbord. Neem zelf de hierboven genoemde boeken mee naar de klas. Vraag leerlingen: welke eigenschappen hebben vossen in verhalen? Naar alle waarschijnlijkheid zullen ze eigenschappen als sluw en gemeen noemen.
Werkvorm Een open vraag in Lessonup of een woordweb via Answergarden.ch zijn makkelijke manieren om de antwoorden te verzamelen. 
Bespreek waarom vossen in ons ‘culturele geheugen’ deze kenmerken hebben. Je kunt hiervoor heel goed gebruikmaken van de eerste alinea’s van het artikel ‘Zij zullen een prooi der vossen zijn,’ waarin de reputatie van de vos bij de oude Grieken en in de bijbel beschreven wordt. 
 Sla de uitleg over Reinaert nog even over, dat komt later. 
Bespreek
Geldt dit voor alle vossen in verhalen? Zijn er ook positieve kenmerken die we met de vos associëren? Robin Hood in vossengedaante is een mooie aanleiding om te praten over de vos als trickster, als dubbelzinnig figuur die anderen voor de gek houdt en de maatschappelijke orde daarmee omverwerpt.  In het eerdergenoemde artikel wordt de vos als ‘rebel’ omschreven maar de schrijver doelt op hetzelfde.
Lees voor uit De fantastische meneer Vos
Lees het hoofdstuk ‘de schietpartij’ voor uit De fantastische meneer Vos van Roald Dahl. Wijs de leerlingen op de rol van het vertelperspectief: je leeft mee met de Vos en zijn gezin en niet met Bolus, Bits en Biet. Vraag leerlingen te voorspellen hoe het afloopt, of gebruik de tekst op het omslag ‘Maar Meneer Vos zou Meneer Vos niet zijn, als hij geen slimme oplossing weet te bedenken…’
Les 2-5 Introductie van Reinaert
Lesdoel: De Reinaert leren kennen 
In de eerste les geef je een korte introductie van de Reinaert. Vertel dat het een middeleeuws dierenverhaal is met een vos in de hoofdrol. Laat leerlingen horen hoe de tekst klinkt in de oorspronkelijke versie. Op de Reinaert-pagina van Literatuurgeschiedenis.org is een fragment te beluisteren. Houd de tekst ook in beeld tijdens het luisteren. NB: het gaat bij deze lessenserie juist niet om de betekenis die de tekst in de middeleeuwen gehad zou kunnen hebben. Omdat het een eerste kennismaking is met de Reinaert voor jonge lezers, lezen we de tekst als jeugdliterair werk.
Benoem ook de context van vertellen: de Reinaert is onderdeel van een orale traditie. Vandaar ook de keuze om de rapversie van Charlie May te gebruiken voor deze lessenserie. ‘De rap komt als uitingsvorm dicht in de buurt van de uitvoering zoals dat in de middeleeuwen gebeurde: de mondelinge voordracht, gebruik makend van een rijmende cadans die prettig in het gehoor ligt en de luisteraars bij het verhaal houdt.’ Aldus de toelichting bij Charlie May’s rapversie van de Reinaert.
De komende lessen is het doel om deze rapversie van de tekst samen te beleven. Ik draag zelf het eerste deel voor in de eerste les en laat zien wat ik van de klas verwacht m.b.t. de vordracht. In de daaropvolgende lessen mogen leerlingen om de beurt een gedeelte voordragen. De tekst is in alinea’s verdeeld. Langere alinea’s kunnen in tweetallen (eventueel met spreekbeurten) gedaan worden. Dit hoeft geen volledig lesuur in beslag te nemen. Je kunt er het begin van een lesuur voor reserveren en de rest van de les verdergaan met grammatica. 
Vraag leerlingen in de voorbereiding van hun fragment/tijdens het luisteren of ze meeleven met Reinaert? Of met de andere bosdieren? Zijn er momenten dat hun sympathie verschuift? Wanneer? Vraag ze hier aantekeningen van te maken. 
Afsluitende les Schelm of schurk
Lesdoel: Je interpretatie van een tekst leren verwoorden en onderbouwen
Vraag leerlingen in de afsluitende les naar hun eindoordeel over Reinaert. Schelm of schurk? Is Reinaert een Rebel? Help leerlingen hun interpretatie te onderbouwen door te verwijzen naar passages in de gerapte/beluisterde tekst. 
Werkvorm Eerst in kleine groepjes laten overleggen en klassikaal erop terugkomen. 

Evalueer de lessen door leerlingen te vragen in zo’n vijf zinnen te omschrijven wat ze geleerd hebben over Reinaert de Vos. Ik ben erg benieuwd naar deze ervaringen. Laat je een berichtje achter als je de lessen uitgeprobeerd hebt? 
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